

中心小学慧读馆开馆 藏书超14万册 与东莞图书馆通借通还

本报讯(文/图 张雪珠)为营造浓厚的读书氛围,养成多读书、读好书的阅读习惯,提升全体师生的文化素养,3月14日,沙田镇中心小学举办了“慧读添雅趣,书香满校园”慧读馆开馆仪式暨2023年读书节启动仪式。

东莞图书馆沙田分馆、中心小学学校相关负责人、学生代表、教师代表和家长代表参加了活动,并一起为慧读馆揭牌。仪式上,学校师生还表演了古诗朗诵和古诗新唱等节目,同开启一场别开生面的书香之旅。

据了解,沙田镇中心小学慧读馆面积约600平方米,经过重新装修的慧读馆风格清新淡雅,温馨舒适、动静结合,设计更加科学合理。馆内分有阅览区、亲子阅览区、藏书区、教室和电子阅览室。校园内还设有开放式书吧、班级图书角。慧读馆现有藏书145673册,生均图书册数达到42册。馆内新采购了近7万册图书,并且与东莞图书馆联网,加入了总分馆体系,实现通借通还。同时,该校慧读馆现专职

管理员1人,熟悉慧读馆日常管理运行操作,并采用信息化管理手段管理,使慧读馆的图书分区、类目贴合学生、教师的实际需要,方便查找、翻阅、使用和管理。

沙田镇中心小学副校长梁桂珍介绍,学校将按计划开展教师每周每班带学生进行轮流阅读,同时开展更多的阅读指导课、分享课等,希望形成校园处处有学生读书的身影。慧读馆开馆后,成了师生上阅读课的首选地,同时吸引了众多师生在课余时间之余到图书馆看书,在校园内掀起了一股读书热潮。

东莞图书馆沙田分馆负责人张增毅介绍,近年来,沙田图书馆通过推动“馆校联盟”品牌活动的深入开展,全镇图书借阅量和藏书量都有了明显提升。目前,除了镇中心小学、沙田镇第一小学、第二小学、第三小学和实验中学等公办学校已经实现了与东莞图书馆联网,同时对图书管理员进行了上岗培训考试。这些学校均可使用东莞图书馆的管理系统,进入了总分馆体系,实现通借通还。



中心小学慧读馆成为师生阅读的首选地

“家+课堂”第六课开讲

本报讯(文/郭子君 通讯员 沙田教育)3月19日,沙田镇教育管理中心联合镇关工委、妇联、文化服务中心等部门推出的父母学堂“家+课堂”第六课(幼儿园专场)在沙田镇第三小学开讲,现场近200名家长代表参加,其他幼儿园家长线上同步观看直播,线上点赞超3.2万。

“幼小衔接”是幼儿园和小学教育两个教育阶段的平稳过渡的教育过程,也是儿童成长过程的一个重大转折。为帮助家长解疑释惑,本场讲座特别邀请到广东省少先队名师工作室主持人、广东省少工委委员、东莞市学校家庭教育“慧导师”团成员、莞城建设小学副校长冼涛,作《和孩子一起迎接一年级——做好幼小衔接》的专题讲座。

讲座伊始,冼涛校长以“作为家长,您最担心孩子上小学会遇到什么困难?”提问切入,与现场家长进行互动,并对幼儿园和小学在上课时间、学习环境、学习内容、学习要求、家长期望等方面的不同进行对比。通过对比幼儿园与小学的同异,分别从激发向往之情(心理准备)、备齐上学用具(学习用具)、培养两项技能(能力准备)养成三个习惯(习惯准备)等四个方面进行详细的指导,帮助家长学会引导孩子平稳做好幼小过度。讲座还结合身边真实的事例以及匡衡凿壁偷光、鲁迅嚼辣椒驱寒、毛主席闹市读书等故事,引导家长、教师从小班开始培养孩子幼小衔接意识,做好小学入学的全方位准备。

本次讲座,为家长提前给孩子做好科学的幼小衔接准备奠定了基础,期待家长朋友们学以致用,尊重孩子,用科学的方法帮助孩子顺利完成从幼儿园到小学的过渡,成为自信从容的小学生。接下来,沙田镇将继续以“全国规范化家长学校实践活动实践区”为抓手,充分发挥镇讲师团的专业力量,继续推出“家+课堂”系列精品讲座,着力打造家庭教育“六个一”品牌,进一步提升家庭教育工作实效,共同促进孩子的健康成长。

亲子家庭共画《春暖花开》

本报讯(文/通讯员 沙田艺术中心)3月18日下午,在春分节气来临之际,沙田文化艺术中心《周六学堂》在户外开展一场主题为“童画里的二十四节气《春暖花开》”春分节气手工课,吸引了25对亲子家庭踊跃参加。

活动中,节气课堂刘老师对学员们进行了耐心讲解,并分享了春分节气的诗赋和花语故事。随后大家以画板上的春分海棠花为题,跟随老师边学、边画、边互动,通过构图、定位、着色等进行创作,学员们充分发挥自己的想象力和创造力,在老师的引导下,每个人在画板上诠释了自己对“美”的理解。活动中,亲子家庭们争相展示自己的作品,看着亲手创作的画作,内心感到无比的喜悦,充分展示出学员们对生活的热爱。

沙田艺术中心工作人员表示,此次活动让每位参与者不仅收获了满意的画作,了解了中国传统二十四节气的知识,提升了艺术修养,也让大家在沙田文化艺术中心周边风景秀丽的生态公园里提前感受春分美景,在增进亲子关系氛围中,在浓浓的花香飘逸中回归生活本质,寻觅艺术乐趣。

市未成年人救助保护中心到沙田镇调研 未成年人保护工作

本报讯(文/沙宣)近日,市未成年人救助保护中心一行到沙田镇调研未成年人救助保护工作。市社会福利中心主任卢小焕、副主任李幸、未成年人救助部副部长成放、沙田镇公共服务办、镇公安分局、镇妇联、镇残联等市镇领导参加调研会,并参观沙田镇未成年人保护工作站、立沙未成年人保护工作站、立沙花园村史馆和社区综合服务中心。

在调研会上,沙田镇从未成年人保护工作站建设情况、困境未成年人基本生活保障、关爱服务、未成年人普法和政策宣传、儿童主

任培训等方面工作作了汇报。

目前,沙田镇户籍未成年人1.8万人,困境未成年人81人,已落实孤儿、事实无人抚养儿童生活和教育补贴5万元;残疾儿童康复补助73.2万元;组织开展关爱帮扶活动,探访120户困难儿童家庭共计466人,链接爱心物资约9.8万元;双百社工为全镇困境未成年人建档立卡,累计走访551人次,深入跟进个案4个,为其提供情绪疏导、关系调适、资源链接等服务。此外,镇公共服务办联合公安分局救助2名未成年人,并成功将其送回家。

在未成年人保护工作站,市未保中心一行听取双百社工关于未成年人保护政策宣传、困境未成年人建档立卡、个案救助等服务介绍,详细了解沙田镇未成年人保护工作开展的情况以及取得的成效。

接着,市未保中心一行参观立沙花园村史馆和社区综合服务中心,通过实地参观立沙四村历史文化、生活变迁、居住环境、未成年人活动场地、设施等,听取负责人现场汇报的方式,详细了解立沙四村搬迁后的生活状况,以及社区综合服务中心开展的亲子沟通、

心理健康、防范学校欺凌等未成年人服务项目。

参观调研中,市社会福利中心主任卢小焕对沙田镇未成年人保护工作所取得的成绩表示肯定,同时了解沙田镇在未成年人保护工作方面存在的困难,并表示本次调研,将收集各镇街在未成年人保护工作方面好的做法,制定和完善未成年人保护工作相关管理手册和细则,更好地指导镇街开展未成年人保护工作,共同推动全市未成年人保护工作进一步发展。

少年交警队开展交通安全宣传劝导活动

本报讯(文/通讯员 周慧诗)为切实做好学生安全教育工作,提高广大学生交通安全意识和自我防护能力,营造全民遵守交通规

则的良好氛围,沙田镇组织少年交警队开展交通安全宣传劝导活动。

翠园小学少年交警队队员们穿着统一的

少年交警制服,在民警带领下“上岗”执勤,向学生宣传交通安全知识,引导学生有序乘坐校车并系好安全带。此外,还在学校路口对过往的市民群众及学生家长派发交通安全传单,开展“一盔一带”宣传,并对横穿马路、骑行电动自行车不戴头盔等行为进行劝导教育,倡导文明交通,营造良好的文明交通氛围。

据了解,少年交警队是以青少年为主体,通过少年儿童的职业体验、团队活动,充分放大交警的职业特征、工作特点,让孩子们在体验中提高交通安全意识,规范安全出行行为,以“小手拉大手”的形式,呼吁更多人做文明交通的践行者。

接下来,沙田镇将持续做好少年交警队培训教育工作,强化理论知识以及实操能力,带领少年交警队开展文明交通劝导、安全知识宣传等活动,教育、引导少年儿童在活动中学习交通安全知识,锻炼实践能力,提高交通安全意识和防范交通事故的能力。

开展2023年第一期校园安全管理培训

本报讯(文/沙田教育)3月16日,沙田镇

在第三小学报告厅组织开展2023年第一期校园安全管理培训,深入贯彻落实党中央关于安全生产工作重大决策部署,规范校园安全管理工作,进一步提升校园安全管理人员工作水平和校园突发事件应急处置能力。沙田镇教育管理中心相关负责人,各公办学校、幼儿园分管安全行政、安全管理员,共计70多人参加培训。

此次培训邀请了智慧安全(广东)技术服务有限公司陈锦宁老师就《开展东莞市中小学、幼儿园安全生产监督检查(巡查)工作》进行解读。陈老师围绕《东莞市中小学、幼儿园安全生产监督检查(巡查)项目检查表》内容,结合消防安全、校车及交通安全、食品及公共卫生安全、防溺水问题专项治理、防踩踏、防坠落、防坍塌安全、校园安保及校园周边环境治理等方面专题进行分析,进一步推进新形势下校园安全管理工作的规范有序开展,切实做到防风险、除隐患、遏事故,促进校园安全和谐发展。

此次培训,进一步强化校园安全工作的责任感和紧迫感,牢固树立了主动管理、协同共管意识,为全面推进校园安全规范管理、构建学校安全管理新常态奠定了坚实基础。



少年交警队“上岗”执勤,向学生宣传交通安全知识

强化未成年人溺水安全教育 防止溺水事件发生

珍爱生命 谨防溺水

牢记防溺水措施“六不准”

- 1、不准私自下水游泳;
- 2、不准擅自与他人结伴游泳;
- 3、不准在无家长或老师带队的情况下游泳;
- 4、不准到不熟悉的水域游泳;
- 5、不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳;
- 6、不准不会水性的学生擅自下水施救。

